



ISRAEL

ȘTIRI DIN

Nr. 11 – Noiembrie 2007

O binecuvântare în centrul pământului

*Unde se află centrul pământului?
Unii cred că acesta este situat
undeva în Europa Occidentală, în
timp ce alții consideră că se află
în America. Biblia are însă un
răspuns cu totul diferit: Israelul,
respectiv Ierusalimul se află în
centrul pământului. Pagina 5*



בית שלום
BETH-SALOM

■ O PERSPECTIVĂ PANORAMICO-MESIANICĂ DIN IERUSALIM

Ignorare sau intoxicare mediatică? Despre raportarea la evreii mesianici în istorie și în prezent

«Am auzit numărul celor ce fuseseră pecetluiti: o sută patruzeci și patru de mii din toate semințiile fiilor lui Israel» (Apoc. 7,4).

DR. GERȘON NEREL – PARTEA A 16-A

În luna iulie a anului 2007 am participat la «Cel de-al doilea simpozion din Ierusalim pentru studii iudaice și științe religioase comparate». Această manifestare a fost organizată de Institutul pentru studii post-universitare, în campusul Giv'at Ram Safra aparținând Universității Ebraice din Ierusalim. Subiectul simpozionului a fost următorul: «Cum se definește erezia și care sunt limitele toleranței religioase?» Au fost luate în discuție cele mai importante tradiții religioase care au putut fi integrate temporal de-a lungul istoriei. Astfel, partida dominantă în momentul istoric respectiv (indiferent de natura ei religioasă) a fost denumită «ortodoxă», în timp ce grupele secundare au fost considerate a fi «minorități religioase» sau «dizidențe».

Nu a surprins pe nimeni faptul că unul dintre subiectele principale ale simpozionului l-a reprezentat mișcarea credincioșilor evrei în Ieșua în primele cinci secole d.Cr. Vorbitorii au analizat măsurile luate de autoritatea religioasă reprezentată de sinagogă și de biserică pentru a răci și chiar a distruge credința urmașilor evrei ai lui Ieșua. Astfel, în epoca existenței timpurii a Bisericii, când aveau loc debateri religioase, rabinii îi numeau pe credincioșii evrei în Ieșua «minim» și «malșininim» (renegați și defăimători, n.trad.), în timp ce părinții Bisericii îi considerau a fi «ebioniști» (săraci în duhul, n.trad.) și «iudaizatori».

În prezentarea pe care am făcut-o, am încercat să arăt că astăzi există o mișcare dinamică și modernă a credincioșilor evrei în Ieșua, dintre care aproximativ 7000 trăiesc doar în statul Israel. La fel cum a fost cazul în antichitate, și astăzi acești credincioși alcătuiesc în realitate o minoritate ne semnificativă, care de cele mai multe ori este înțeleasă și prezentată în mod eronat. Când am amintit faptul că, în locul denumirii de «evreii mesianici» ar trebui să se folosească termenul de «credincioși evrei în Ieșua» sau prescurtarea în limba engleză JBY (Jewish Believers in Yeshua, n.trad.), deoarece în cadrul iudaismului există mai multe feluri de credincioși

evrei care cred într-un Mesia oarecare, unul dintre profesori a reacționat printr-o observație deplasată și complet nepotrivită: «Nu folosiți atât de ușor prescurtarea JBY, deoarece nu este o denumire care să impună respect. Mie personal îmi aminteste de o marcă de iaurt din SUA.» I-am răspuns că nu consider că prescurtarea ar fi nepotrivită, deoarece cuprinde în sine o mărturie a identității și a credinței unor oameni. Faptul că doi sau mai mulți oameni au păreri diferite despre un subiect nu este o justificare pentru un asemenea comportament disprețuitor.

În cadrul unei alte prelegeri din timpul simpozionului, același profesor a atras atenția asupra următorului amănunt: în decursul istoriei evreiești, în special în Evul Mediu, dar și în epoca modernă, instituțiile religioase și culturale ale iudaismului s-au opus fenomenului JBY printr-o ignorare completă sau, altfel spus, reprezentanții oficiali ai religiei mozaice pur și simplu nu au vrut să recunoască existența credincioșilor evrei în Ieșua. În multe cazuri, activitățile literare ale credincioșilor evrei în Ieșua au fost desconsiderate, obiceiurile lor au fost privite cu dispreț, iar manifestările lor tratate cu indiferență. Bineînțeles că vorbim despre o atitudine intenționată de ignorare și de izolare, ca și cum gruparea credincioșilor evrei în Ieșua nu ar fi existat niciodată.

În ultimele decenii, pe ordinea publică de zi a iudaismului oficial apar tot mai mulți credincioși evrei în Ieșua – atât în statul Israel, cât și în diferite țări ale lumii. Presa israeliană relatează adesea favorabil

despre bisericile acestora și despre activitățile lor. O tendință asemănătoare are loc și în cercurile academice. Mulți cercetători mai receptivi sunt preocupați de acest fenomen, analizându-l cu deosebită atenție. Chiar și Înalta Curte de Justiție a statului Israel a pronunțat în ultima vreme mai multe sentințe în legătură cu statutul de drept civil al JBY.

Nu este greu de observat însă că, în continuare, iudaismul «instituit» îi respinge din păcate pe credincioșii evrei în Ieșua. În acest sens, grupări antimisionare vorbesc prea mult despre fenomenul JBY, făcând zarvă și folosind cuvinte ireverente. Din păcate, și evreii ultraortodocși se alătură acestui cor de dezinformare în masă. Se folosesc termeni precum «trădători», «apostați», «sectanți periculoși»,

«cea de-a cincea coloană» etc. Acestora li se adaugă și afirmații false, hulitoare despre Ieșua și Noul Testament. Astfel de atacuri se practică de mai bine de doi ani în orașul Arad din Deșertul Neghev.

În final, trebuie să recunosc că imaginea generală



În cadrul iudaismului există mai multe feluri de credincioși evrei care cred într-un Mesia oarecare.

despre Ieșua nu mai este astăzi atât de estompată. Majoritatea evreilor, în special tinerii, nu Îl mai percep ca o amenințare pe Ieșua, mesajul Său sau pe ucenicii Lui din zilele noastre. În realitate, evreii Îl văd astăzi tot mai mult pe Mântuitorul într-o lumină diferită de cea tradițională, exprimată prin termenul disprețuitor «Yeșu» din limba ebraică. Pentru mulți dintre ei, acum Ieșua este un prieten sau chiar fratele lor. ■